Pytania przykladowe na kartkowke 5
Na czym polega handel wewnatrzgateziowym i jak mozna go mierzy¢?

. W jaki sposdb zdefiniowano funkcje uzytecznosci Dixita-Stiglitza? Na czym polega
jej oryginalnos¢?

Wyjas$nij pojecie wewnetrznych korzysci skali (IRS) i w jakich sektorach moga one
wystepowad. Podaj przyktadowa funkcje kosztéw wykazujaca wtasciwosci IRS.

. Jak wyglada ré6wnowaga producentow w diagramie Lernera: jaki jest zwigzek
pomiedzy cenami a kosztami produkcji obu dobr?

. Zalézmy, Ze spetnione sg zatozenia modelu H-O dla matego kraju o otwartej
gospodarce. Produkcja jednostki masta wymaga 4 jednostek kapitatu i 2 jednostki
pracy, za$ produkcja jednostki wina wymaga 1 jednostki kapitatu i 2 jednostek
pracy. Kraj dysponuje 20 jednostkami pracy i 12 jednostkami kapitatu. Jak zmieni
sie struktura produkcji, biorgc pod uwage twierdzenie Rybczynskiego, jesli zaséb
kapitatu wzros$nie do 15 jednostek a zaséb sity roboczej nie ulegnie zmianie?

. Wyjas$nij mechanizm i konsekwencje dobrobytowe dla dwéch krajow twierdzenia
o wyréwnywaniu sie cen czynnikéw produkcji.

. Jesli nastapi wzrost ceny dobra praco-intensywnego F przy niezmienionej cenie
dobra kapitato-intensywnego M, to jakie skutki wywota to w dtugim okresie
zgodnie z twierdzeniem Stolpera-Samuelsona?

. Jesli nastapi wzrost zasobéw kapitatu (K) przy niezmienionym zasobie sity
roboczej (L), to jakie wywota to skutki w dtugim okresie, zgodnie z twierdzeniem
Rybczynskiego.

. Jak wyglada rownowaga producentéw w diagramie Lernera: jaki jest zwigzek
pomiedzy cenami a kosztami produkcji obu dobr?

. Zat6zmy, ze dwa kraje - Kraj i Zagranica - produkuja dwa dobra, ubrania (C) oraz
zywno$¢ (F) wykorzystujac trzy czynniki produkcji: kapitat (K), ziemie (T) oraz
prace (L). Kapitat jest czynnikiem specyficznym dla produkcji ubran, zas ziemia dla
produkcji zywnosci. Ponizsze wykresy przedstawiajg rownowage Swiatowa (lewy
wykres) Kraju i Zagranicy (oznaczonej *) z wykorzystaniem krzywych
relatywnego popytu (RD) oraz relatywnej podazy (RS) oraz ré6wnowage ogo6lng
(prawy wykres) gospodarki Kraju. Postugujac sie ponizszymi rysunkami wyjas$nij,
jakie skutki dla terms of trade i dobrobytu mieszkancéw Kraju (i Zagranicy) beda
miaty nastepujace wydarzenia:

(a) Spadek zasobow kapitatu zagranicy

(b) Wzrost zasob6w ziemi zagranicy

(c) Spadek zasobow pracy w kraju.
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Zalozmy, ze w dwoch krajach, Niemczech i Francji, produkowane sa dwa dobra: X oraz Y.
Do produkeji obu débr wykorzystuje sie wylacznie prace (L) w oparciu o nastepujaca funkcje
produkcji: Q;(Li) = aL; — b, gdzie a,b > 0, i = X, Y. Zalézmy, ze zaréwno Niemcy jak i Fran-
cja dysponuja zasobem pracy réownym L jednostek. Zalézmy tez, ze poczatkowo kraje te nie
prowadza ze soba wymiany handlowej.

(a) Pokaz, ze w produkcji obu débr wystepuja korzysci skali.

(b) Jesdli w obu krajach zasoby pracy dziela sie po polowie miedzy sektory X i Y, to ile
wynosi produkcja obu débr w Niemczech, a ile we Francji? Jaka jest laczna produkcja
débr X 1 Y7

(c) Jesli Niemcy i Francja zdecyduja sie na wymiane handlowa i podzial produkcji taki, ze
Niemcy produkuja wylacznie dobro X, zas Francja wylacznie dobro Y, to jaka bedzie
wielkosé produkeji obu débr?

(d) Czy Francja i Niemey moga osiagnaé¢ korzys$é z wymiany? Co jest jej zrédlem?



